

AL AÑO DE NUESTRA OFENSIVA SOBRE TERUEL

Hoy se cumple un año de la iniciación de la ofensiva que había de culminar con la toma de Teruel por el Ejército de la República, operación de gran vuelo destinada a servir de distracción estratégica y a llevar el teatro de la lucha donde la conveniencia de nuestras armas exigía, desbaratando con ella una ofensiva de gran envergadura que había preparado el invasor con el ánimo de darnos un duro golpe.

Cada episodio de nuestra guerra, favorable o desfavorable, ha servido de profunda enseñanza para el desarrollo de nuestro Ejército. Después de la defensa de Madrid las batallas del Jarama, batallas a campo abierto, dieron amplias enseñanzas a nuestras fuerzas para la contraofensiva de Guadalupe, la cerrada defensiva de Pozoblanco, los episodios ofensivos de Belchite y Brunete. De cada uno de estos hechos sacamos consecuencias que aprovechamos ventajosamente al iniciar las operaciones sobre Teruel.

La ofensiva sobre Teruel, preparada después de la encarnizada lucha del Norte, tenía, aparte del valor de Nevar al enemigo al terreno que más nos convenía, características de operación psicológica, destinada a producir dura mella en la retaguardia de la zona sometida.

Así como los reveses que hemos sufrido no han afectado para nada en la moral de nuestra retaguardia, y menos en la del Ejército por nuestra unidad, convencidos de que la resistencia en la victoria, nuestros éxitos militares han repercutido siempre, y de un modo fuerte, en la zona invadida, cuya moral ha bajado rápidamente, al obtener nosotros éxitos militares.

De ahí que el enemigo, resentido por el resquebrajamiento de su retaguardia, iniciara una contraofensiva sobre Teruel, apoderándose de la ciudad a los sesenta y un días de haberla ocupado nosotros, cuando nos habían bastado solamente siete para entrar en ella. Es el mismo fenómeno que se produce después en el Ebro, cuando sólo dos días nos bastan para conseguir lo que el enemigo necesitó alcanzar en cuatro meses.

En el desarrollo de nuestro Ejército, Teruel contribuye a terminar con el criterio simplista de los frentes independientes. Ya después de Teruel, los frentes estarán íntimamente ligados y mantendrán estrecha solidaridad. En esta fase de la guerra se liquidan y corrigen factores negativos de la época de las milicias y se comprueba la necesidad de un Ejército con profunda conciencia política.

Otro de los factores positivos que podemos sacar de la ofensiva sobre Teruel es el secreto con que se desarrolló la preparación de las operaciones, factor esencial para el mejor logro de una operación.

La fina percepción de nuestro pueblo comprendió que la citada ofensiva no tenía carácter declinativo. Era fundamentalmente un golpe a fondo para deshacer planes de gran envergadura que tenía preparado el invasor. Todos comprendieron muy bien que la toma de Teruel no significaba el término de la guerra, y esto lo evidencia la calma con que se aceptó la noticia de la evacuación, que hizo conocer el Gobierno inmediatamente después de producirse.

Al aniversario de la ofensiva sobre Teruel, el Ejército de Levante, capacitado y más endurecido en la lucha, saca la debida enseñanza de aquellas operaciones. Ahora, como entonces, mantiene su propósito más firme de arrojar al invasor de nuestra Patria y conseguir la victoria, sin reparar en sacrificios, con tal de ver a nuestra España libre de la amenaza extranjera.

Madrid, 14.—Entre ayer y hoy se pasaron a nuestras líneas tres cuadros del campo enemigo.

Uno de ellos, al hacerlo, se dislocó un pie. Atonado rápidamente en uno de nuestros botiquines de urgencia y al reconocerle un sanitario, advirtió un grado extremo de suciedad en el pie. Interrogado sobre si los soldados

enemigos se bañaban, respondió que no podían hacerlo.

Una vez curado, el jefe de la brigada le intentó recorrer las instalaciones de primera línea donde han sido montadas numerosas duchas de agua caliente. Los soldados republicanos pueden así bañarse dos veces en semana y lavar adecuadamente su ropa. Se calcula en una división que en ocho días han bañado diez mil soldados.

El estado se mostró maravillado de lo que iba viendo, así como de la ropa que llevaban nuestros soldados. Para dar idea de cómo se encontraba en las filas enemigas, citó un ejemplo. Para hacer las guardias se entrega al soldado una manta que, a su vez, entrega al que le releva.— Agencia España.

Bien ha reaccionado ese soldado venido a las filas de España. Ha quedado maravillado. Como quedarían maravillados tantos y tantos soldados al ver cómo vive moral y materialmente el soldado aquí, con España, y allí, con los enemigos de ella.

EL COMITE DE AYUDA A ESPAÑA

Acuerda la distribución de una importante partida de tabaco

Barcelona, 14.—Ha celebrado su reunión mensual reglamentaria el Comité Nacional de Ayuda a España, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio y asistencia de los señores Mariano Gómez, Dolores Ibarruri, Alvaro de Albornoz, Jurado, Vlosca, Rueda Ortiz y el secretario general, Ayala.

También quedó informado el Comité de los envíos de trigo de los Estados Unidos, que se repartirán en meses sucesivos en condiciones magníficas.

Asimismo tuvo conocimiento de que los servicios de paquetes estándar quedarán al corriente a fin de semana, una vez resueltas las dificultades que se habían presentado.

Fueron acordadas las distribuciones corrientes, en las que figura una importante partida de tabaco para los marinos y cien mil kilos de harina para la zona Centro Sur, cuyo destino principal es Madrid.

Para el Ejército de la zona catalana entregará una partida de tabaco procedente de Cuba y después se hará una entrega igual para el Ejército de la zona Centro Sur.

EN EXTREMADURA AVANZAMOS, HACIENDO HUIR AL ENEMIGO

Nuevamente en Manzanera se frustró un golpe de mano contrario

EJERCITO DE TIERRA LEVANTE

En el sector de Manzanera un nuevo golpe de mano enemigo ha sido energicamente rechazado.

EXTREMADURA

Fuerzas propias establecieron contacto con el enemigo en el sector de Valsequillo, obligándole a huir desordenadamente.

Demás frentes sin novedades dignas de mención.

AVIACION

Diez aparatos "Savoia 81" han bombardeado el puerto de Valencia. Una de las bombas causó daños al buque inglés "Stadtholte".

Los ataques extranjeros fueron perseguidos por nuestras cazas.

La aviación republicana ha bombardeado con eficacia diversas posiciones enemigas del frente del Este.

LA SENSACION DE ESPANOL

1. 4. 5. 0 bombas sobre Ampella

Barcelona, 14.—Según unas informaciones, en el poblado de Ampella, que sólo tiene 7.000 habitantes, ha habido ya 38 bombardeos aéreos, cayendo sobre él 1.450 explosivos, algunos de ellos de 500 kilos. En la actualidad el modesto poblado es totalmente inhabitable.—Ebus.

DIGNOS ESPAÑOLES

Asturias y Euzkadi contra los extranjeros invasores

Niegan pan a los moros, ropas a los italianos y alemanes. 300.000 pesetas de multas en una semana

Barcelona, 14.—Los periódicos vascos "La Nueva España" y "La Voz de Asturias" publican noticias que demuestran claramente cómo los habitantes de Asturias muestran odio hacia los extranjeros que han invadido aquella

partir región. Entre otras cosas dicen que el subsidio pro combaflente tiene la animosidad de todas las gentes.

840 en Oviedo en una semana se han impuesto multas por este concepto, por importe de 293.000 pesetas.

Por no vender a los extranjeros fue multado el comerciante ovienés Jesús Fernández Rostero. Por igual causa se multó con 3.000 pesetas a la Viuda e hijos de Román Argüelles, de Pola de Aguando.

Por no vender pan a unos moros 5.000 pesetas a la Unión de Fabricantes de pan, de Oviedo; por negar ropas a un piquete de italianos, 25.000 pesetas a Herederos de Gregorio Vidal Escalera, de Pola de Siero y otras tantas a un curtidor por ocultar cuero para calzado a unos soldados alemanes.

Al conocido comerciante Faustino Fernández, propietario de la zapatería "La Paja" de Gijón, se le multó con 5.000 pesetas por dar mayores jornales de los establecidos, a los empleados de sus talleres; y por desafectos al glorioso adventimiento publican dichos periódicos largas listas de multas de 500 pesetas, contra numerosos vecinos de Castrillón y otros pueblos asturianos.

Son también muchas las mujeres que no pierden momento ni ocasión en demostrar a las turbas de Palangé su desprecio y su repulsa y entre ellas aparecen Trinidad Fernández López, de Avilés, por haber rechazado violentamente una gentileza de un legionario italiano. Fue sancionada.

Barcelona, 14.—Se ha hecho pública una carta de Bayona, en la

que a un combatiente del Ejército popular, pasado recientemente a nuestras filas, se le da cuenta de que, como consecuencia de su desertión han sido encarcelados sus padres y agregó: Esta semana ha llegado una motora a Bayona, procedente de Santander con 19 hombres y otra a San Juan de Luz procedente de Nundaca, con 5 hombres. Uno y otros dan cuenta de los horrores de la zona sujeta de ocupar de ella, pues se hacen cosas y de que gente está descañando la vida imposible.

En Bilbao—termina diciendo el combatiente— el pueblo está a punto de sublevarse.—Ebus.

La Delegación de diputados catalanes visitó varias unidades de nuestro frente

La delegación de la Generalidad y del Parlamento catalán visitó ayer varios sectores del frente de Levante, dando lugar su visita a diversos actos de confraternización con los combatientes.

En la 205 brigada admiraron unas magníficas chabolas solidamente construidas y en condiciones de resistir los más duros embates del tiempo. Examinaron también unos excelentes pabellones construidos por los soldados, de un confort realmente extraordinario.

Los visitantes y las autoridades militares que les acompañaban, pasaron revista a un marcial batallón de la 204 brigada.

Luego visitaron varias unidades de Carabineros, pasando después al sector que guamece la 87 brigada. Finalmente: estuvieron en los acantonamientos de las divisiones 10, 50 y 51. En todas las divisiones, los visitantes departieron con los combatientes, especialmente con los catalanes, cambiándose palabras de gran afecto.

En las inmediaciones del frente, fueron agasajados con una comida, asistiendo a la misma el general jefe y el comisario inspector del Ejército de Levante, y varios jefes y comandos.

Después de esta visita, que dejó grata impresión en la Delegación, ésta marchó a Barcelona.

DICIEMBRE 1937

TERUEL

SEÑAL DECISIVO EN EL FORTALECIMIENTO DE NUESTRO EJERCITO

Ahora hace un año...

Preliminares de la batalla de Teruel

UNA tarde más fría, triste, como todas. Un pueblecito al norte de Teruel...

Un coche. Características peculiaridades de los taxímetros barceloneses. En él, dos, tres oficiales...

MEDIA HORA DESPUES

Un nombre se oye por todas partes. El soldado veterano, como el recién incorporado...

Lister. Sólo se oye este nombre, que se transmite de persona a persona...

—Lister. Viene Lister. —Has dicho Lister? —Mañana llegan sus fuerzas.

CARGOS DIPLOMATICOS, por RIVERO GIL



—¿Visitante? —No. Comisionista.

—Eso del coche eran sus oficiales encargados de la instalación de las fuerzas.

Aquella noche, en el pequeño pueblo provinciano, en las cocinas, junto a la lumbre candente...

A LA MAÑANA SIGUIENTE

Se madruga, más aún que de costumbre. Las mosas van tempranas a la fuente. Las más retroceden ruborizadas...

cansable la «fuente de S. Antonio».

En la plaza, en la carretera, en la vega alfambraña, grupos de soldados de la 1.ª, de la 2.ª y 400 brigada...



con una expresión de superioridad sobre las fuerzas de la plaza. Confraternizan. ¿Vosotros sois de la 1.ª? ¿De dónde venís? ¿Dónde vais? ¿A relevarnos?

Son sensatos en la respuesta. No dicen más de lo debido. Sólo la maldita inmodestia les hace decir: «Los de Lister no relevamos. Donde nosotros vamos lo que hacemos es relevar al enemigo y hacerle ir pa tras. Habrá tomates».

SE VAN...

El pueblo parece como de fiesta. Camiones y más camiones. Pero lo que más atrae es un gran camión que semeja una harraca de feria...

Por las ventanillas, con ojos de asombro, los campesinos sragoneses ven unos grandes sillones ni quietados y en ellos barbas pobladas de fuertes combatientes...

Al rato, una hilería de camiones

llevan las fuerzas carretera abajo. Hacia Teruel. Su equipo, su armamento y su rostro dan confianza y fe. Se avencinan futuras gloriosas jornadas para España.

TRAS UNA SORPRESA, OTRA

Han ido terminándose los camiones de camiones. Pasó también la armería de la división, con su instalación de campaña y sus paredes de madera camufladas...

TANQUES, ARTILLERIA

Soldados que en varias mesas de campaña, por la maldita No Intervención, no conocen más armas que el fusil, armas automáticas y morteros...



de artillería de ancho boca. Junto a las piezas, los artilleros españoles.

Y dentro de los tanques, los caras optimistas y ceñudos de los jóvenes tanquistas, con sus cueros impenetrables y sus cascos chiboneros...

ENTUSIASMO

Por Corbalán, por Cedrillas, por Aliaga, por todas partes, se saben llegan contingentes de fuerzas españolas, con mandos españoles...

ENRIQUE SANMARTIN

AVISO

Habiendo fallecido en el Hospital de Campaña del XX Cuerpo de Ejército el soldado José Pérez de la Vega...

José PUJOL

Tratante de infantaría en la 223 brigada mixta, 292 batallón.

5.XII.38.

Un episodio de la ofensiva sobre Teruel

Puchol, el comisario que murió en La Galiana

Manuel Puchol Agustí era comisario de batallón de una de las divisiones que han participado en las operaciones de Teruel.

Puchol había nacido para comisario. En cuántos combates había estado, el primero delante de su gente, lanzado a pecho contra los rebeldes?

LA GALIANA

A la izquierda de la carretera, casi enfrente mismo del Mansueto, estaba la Galiana fascista.

La Galiana, un peñón dominando todo el terreno de abajo, se levantaba ante nuestros soldados, tan inconquistable o más que el Mansueto.

El Mando dijo: «Hay que llegar arriba de ella». Con su batallón, Puchol el comisario se puso en camino.

—Tenemos que subir hasta allá— señalaba con una mano a los soldados.

«Allí» era la parte más alta; desde donde los fascistas les enseñaban a los nuestros los balazos que silbaban con un silbido impresionante.

CINCO ATAQUES DESDE ABAJO

Empezó el primer ataque. Los

fascistas, desde arriba, veían pequeños a nuestros hombres. Los dominaban y les tiraban de cualquier modo, sin miedo a no dárles. Desde arriba se dominaba bien a los leales y los fascistas estaban seguros y gastaban bromas.

El primer ataque lo rechazaron en un momento. Puchol el comisario animaba a los hombres,



andando de un lado a otro preparándose para el segundo.

—Hasta allí— repetía, ahora señalando sólo con la voz, sin gestos.

Empezaba el segundo ataque. Esta vez más fuerte, más difícil

de rechazar por los rebeldes que ya no se creían seguros. Pero ellos estaban en lo alto de la Galiana y apuntaron bien los disparos.

Luego del segundo, el tercero y el cuarto. La pelea se volvía terrible. Los facciosos se miraban asustados, miedosos ante aquella insistencia en subir de los de abajo.

—De esta vez no pasa— dijo alguien.

Nuestros hombres proseguían infatigables la pelea, en una lucha desigual, cada vez más decididos que nunca a subir. Los rebeldes, siempre desde lo alto, continuaron ganando y nuevamente los rechazaron.

LA GALIANA, NUESTRA!

Un soldado pequeño, herido en una pierna preguntó:

—¿Podemos hacer más? Puchol el comisario dijo entonces con su voz recia:

—¡Tenemos que subir! ¡O tomamos la Galiana o me quedo aquí!

Se lanzó primero que nadie y todos, detrás, le siguieron. Era una fuerza incontenible, que no tenía que parar hasta llegar a lo más alto del peñón.

Primero que nadie subió Puchol el comisario. Quedó arriba, en la Galiana, tendido en el suelo de un balazo.

España al día

El ministro inglés visita detenidamente Cartagena

Mientras un agregado militar británico lo hizo al Arsenal y la Flota

Cartagena, 14.—A las 9,30 h. y a este puerto el destructor inglés "H.37" conduciendo a bordo el ministro plenipotenciario de Gran Bretaña en España Mr. Ste.enson, acompañado de un agregado militar inglés.

Fueron recibidos en la jefatura de la Base naval a las 10,46, donde se encontraba también el comandante británico en Cartagena, don Guillermo Leverickus.

Después de un cambio de impresiones, el ministro plenipotenciario y el cónsul visitaron los lugares más importantes de la ciudad y el municipio. En este momento visitantes fueron recibidos por el alcalde y varios consejeros.

Poco después el cónsul y Mister Benson marcharon a bordo del destructor.

Después de mucho tiempo en la cárcel ha fallecido en Vigo, el diputado Celestino Poza

Barcelona, 14.—Se tiene noticia de la muerte del diputado de Acción Republicana por Pontevedra don Celestino Poza.

Fue encarcelado por los facciosos al producirse la sublevación.

A pesar de sus 70 años le tuvieron preso en el lazareto de San Onda en Vigo, donde ha fallecido seguramente víctima del rigor invernal.

Durante la dictadura sufrió persecución y fue uno de los primeros diputados por el Frente Popular.

El señor Martínez Barrio, al terminar la reunión del Comité Nacional de Ayuda a España expresó a los periodistas el profundo dolor que le había producido la muerte de tan destacado republicano, haciendo constar que la falta del finado ha sido una de las que más persecuciones han sufrido por los facciosos, como lo demuestra el hecho de haber sido fusilado por los sublevados un hijo del doctor Poza y su yerno don Adolfo Saña.—Febus.

El Senado belga se opone al envío de un representante a Burgos, lamentando la marcha del embajador español

Bruselas, 15.—En la sesión de esta tarde del Senado, el representante belga Frantz Dieren, pidió que se considerara cuestión urgente la decisión de enviar un representante belga a Burgos. El senador comunista Minnaert denunció la moción del senador fascista, quien, a las claras, trataba de dificultar el restablecimiento de las relaciones diplomáticas normales con el Gobierno de España republicana, cosa que desea ver convertida en realidad la mayoría de los belgas.

El senador socialista Remo Ortel, declaró que los socialistas belgas lamentaban unánimemente la marcha del embajador español en Bruselas que ocasionaba la suspensión de las relaciones diplomáticas con la República española, haciendo constar que la salida brusca del embajador de España, señor Ruiz Puelles, no fue una falta a la cortesía diplomática.

El jefe del Gobierno, señor Spaak intervino para asegurar que pondría especial interés en arreglar el incidente que era el primero en lamentar. El Senado adoptó, por fuerte mayoría, una orden del día oponiéndose a lo solicitado por el senador fascista, portavoz del cabecilla Franco.—Agencia España.

MUJERES INGLESAS, DE TODAS TENDENCIAS, JUNTAS A LA REPUBLICA

Londres, 14.—En un mitin de simpatía a España se reunieron mil delegadas femeninas que ostentan los títulos de doctoras, periodistas, políticas y representantes de entidades religiosas y organizaciones humanitarias.

El emboscado.—¡Que no me emboscado!

MADRID CERCA DE LOS TRES MILLONES PARA LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Madrid, 14.—La suscripción pro campaña de invierno ascendió al finalizar el día de ayer a 2.865.342 pesetas con 63 céntimos.

«Es seguro que Madrid contribuirá con más de tres millones de pesetas a la campaña de invierno.»—Febus.

La Embajada y los periodistas alemanes, le hacen «un feo» a Chamberlain

Londres, 14.—El embajador de Alemania, el personal de la embajada y los periodistas alemanes no asistieron ayer al banquete de la prensa extranjera en el que Chamberlain pronunció su discurso.

La ausencia de los alemanes se considera como una ofensa, no sólo para la Asociación de la Prensa Extranjera, sino para el primer ministro en persona, y se subraya que ha sido infringida la etiqueta al adoptar una decisión con arreglo al texto del discurso suministrado a la prensa por anticipado y confidencialmente.

«ACTOS POLITICOS HOSTILES A LA REPUBLICA. NOS HAN CURADO DE ESPANTO» dice «La Vanguardia»

Barcelona, 14.—«La Vanguardia», comentando el discurso pronunciado ayer por Mr. Chamberlain, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

Hemos esperado el discurso de Mr. Chamberlain con curiosidad, no con ansiedad porque a los españoles un acto político no nos produce ya ansiedad. Actos políticos hostiles a la República española nos han curado de espanto. El discurso a que nos referimos es evasivo, desolatorio. Huye de la afirmación porque es hiriente, lo mismo si ataca a la política realista que a la correspondencia que ha merecido de los Estados beneficiados por ella.

La actitud del orador fue más expresiva que los párrafos fundamentales. Un silencio glacial acogió la alusión a los pactos de Munich, anglo-italiano y franco-alemán. En términos generales se pudo apreciar un cierto desencanto, expositivo, una falta de seguridad. Ella era lógico. Los hechos—nuestros señores los hechos—se han en-

cargado de desmentir la ilusión del ilustre y empoderado negociador de derrotas sin guerra.

Al acto no asistieron los corresponsales de la prensa alemana e italiana. Al echarlos de menos hubo un gran movimiento de satisfacción, en el cual no hubo la menor discrepancia.—Febus.

Disposiciones oficiales

«LA GACETA»

Barcelona, 14.—«La Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Orden circular nombrando a España en la zona Centro Sur a don delegado del Comité de Ayuda don Fernando Sabio.

La Conferencia Panamericana hará un llamamiento a España para que cese la lucha

De acuerdo; pero... fuera los invasores de nuestra patria

Lima, 14.—Aunque la opinión general coincide en que es inútil y peligroso plantear el problema español y en que sería contrario a la política de la Conferencia Inmiscuirse en los asuntos europeos, el problema no puede ser pasado en silencio y se espera que en la sesión plenaria será leída una declaración, examinada por la Comisión de Iniciativas, haciendo un llamamiento a España para poner fin a la lucha fratricida como

ya lo hizo la Conferencia de Buenos Aires.—Febus.

LAS NACIONES AMERICANAS DEFENDERAN LOS PRINCIPIOS QUE IRRUMPIERON SE DIERON

Lima, 14.—En un discurso pronunciado anoche, el señor Cordell Hall ha insistido en el hecho de que «las repúblicas americanas no buscan únicamente una solución regional a los problemas generales, si no una solución lo suficientemente amplia para tener en cuenta las condiciones de los problemas mundiales que afectan al bienestar regional de manera efectiva.»

«Los republicanos americanos—agregó—son conscientes de la amenaza que constituyen los principios e instituciones de determinadas naciones que profesan ideas tan extrañas a los nuestros, pero que quieren imponer por fuerza o difundir porque los otros miembros del Gobierno les parecen debilitados. La actitud que prevalece aquí es la de las naciones americanas, decididas a defender los principios que libremente se dieron.»—Febus.

¿Le ha jugado Franco una tralada a su papá?

Londres, 14.—El «New Chronicle» dijo días pasados que existía un desacuerdo entre Franco y Mussolini, por cuestión de deudas, y la prensa financiera inglesa señala que el duce ha adelantado al cabecilla rebelde siete mil millones de irras, con la esperanza de cobrarlas en materias primas, pero Franco, necesitado de dinero, las vendió a Gran Bretaña y Francia. Este proceder ha indignado a Mussolini, que fulminó duras amenazas.—Agencia España.

EL OPORTUNISMO GALO, por GUASP



—A la luz de las sinagogas os hemos reconocido.

De esto, como de todo, ya irán convenciéndose «LA VANGUARDIA» AL REFERIRSE A LA ACTITUD DE CIERTOS FRANCESES QUE VAN VIENDO CLARO

Barcelona, 14.—«La Vanguardia» dice: A raíz de la rebelión de España el Gobierno de la República pública anunció al mundo entero que los mandos de la sublevación radicaban en Roma y Berlín. Inglaterra y Francia no quisieron creerlo entonces. Ahora la prensa francesa se lamenta dolorida de la pasividad de sus gobiernos. Son muchos los franceses que los diferentes u hostiles a nuestra causa han abierto los ojos. Los italianos y alemanes se han instalado en Mallorca, Canarias, Marruecos, Tárfis, Cádiz, Bilbao e Iñi porque sin estas bases estratégicas no le sería hacedero demontar la hegemonía franco-inglesa.—Agencia España.

AYER EL DÍA INTERNACIONAL

El Senado belga ha rechazado una maniobra de un agente del traidor Franco que pretendía que se aprobara la propuesta de envío de un representante a Burgos.

Hay que tener en cuenta que el Senado es siempre la más reaccionaria de las instituciones para darse cuenta del valor de esta victoria. Las declaraciones de los senadores obligaron al jefe del Gobierno a comprometerse sobre la reanudación de las relaciones diplomáticas entre Bélgica y España. Tras la Conferencia Panamericana, que deshizo una maniobra idéntica, Franco acaba de cosechar otra victoria, tipo de las de «Loma de Madrid».

De la Conferencia Panamericana nos llega un mensaje de paz. Lo comprendemos y lo sentimos. Odiarnos la guerra por convicción y deseamos fervientemente la paz con los españoles. Pero lucharemos sin descanso con entusiasmo redoblado, mientras un solo invasor pise el suelo español. ¡Fuera los invasores de España! Y entonces el mensaje de América hallará acogida en el corazón de los españoles leales, agrupados hoy bajo la bandera de la República española.

A Chamberlain le han hecho un «feo» los periodistas y los diplomáticos alemanes, gente bastante mal educada. La etiqueta inglesa se ha roto. Pero lo importante ha sido la acogida del discurso del Premier. Desencanto y excepcionalismo. He aquí el men.

Alcázar, 14.—A las 15'45 de la tarde de ayer, un hidro italiano ametralló, a la altura de Calpe, a una barca de pesca, causando la muerte de un marinero e hiriendo de gravedad a otro. El bombardero lo realizó el hidroavión italiano pasando diez veces sobre la barca y arrojando bombas de diez kilos.—Agencia España.

VANGUARDIA

Moscú, 14.—Se afirma que en Breza será establecido un servicio aéreo regular entre Moscú y Nueva York, por el Polo Norte, con aviones trimotores de mil caballos, que transportarán, además de los tripulantes, 32 pasajeros. Las pruebas de ensayo se realizarán dentro de pocos días. En las fábricas de aviación de Moscú se construyen varios aparatos de aquel tipo.—Agencia España.

Cómo se conquistó Teruel

Aquellos siete días de ataque incontenible

Cerca de las 7 de la mañana; muchos aparatos despegaban de nuestros aeródromos de Levante. Hacía mal tiempo y los pilotos tendrían también que luchar con la nieve. Era una gran mancha de aviones que movían hacia arriba todas las cabezas de la gente de tierra. Majores, campesinos y niños siguieron a los aviones con los ojos, hasta que se perdían. La dirección era hacia Teruel.



El general Rojo, jefe del Estado Mayor Central, cabeza directora de la victoriosa operación

Minutos más tarde —las 7 de aquel día 15 de diciembre—, nuestra ofensiva comenzaba.

EL POR QUÉ DE LA OPERACION

¿Por qué causa la orden de ataque había sido dada y qué se perseguía, verdaderamente, con la conquista de aquella fortaleza de los invasores? Nuestro Estado Mayor Central tenía noticias de una fuerte ofensiva italoalemana por Guadalajara, a empezar de un momento a otro. Un ataque potente de nuestras fuerzas, que culminase con la toma de Teruel por el Ejército Popular, bastaría para frustrar los planes enemigos, desbaratando su lamentable acción por Guadalajara y obligándole a volcar sus tropas y material mejores en tierras turolenses, para conseguir la total reconquista de las posiciones arrebatadas por nosotros a la invasión.

A los tres días de ofensiva nuestra podía leerse en VANGUARDIA: «Soldados del Ejército Popular: La gran ofensiva franquista se ha venido abajo. La iniciativa de la lucha ya no es del enemigo. Somos nosotros los que atacamos. Vemos, pues, que ya entonces, todavía no conquistado Teruel, era observado y podía apunarse, por tanto, como cosa cierta, que los planes de los invasores y sus agentes habían sido desbaratados por el empuje arrollador nuestro.

15 DE DICIEMBRE, PRIMER DIA

A las 5 horas de ataque —5 horas de lucha durísima—, nuestros soldados vencían la resistencia ene-

miga en Concul y penetraban en el pueblo. Concul era, pues, el primer objetivo cubierto, la iniciación del avance victorioso, que no cesaría hasta que Teruel fuera de nosotros. Concul era una posición bien defendida y fortificada, dura de vencer. Pero lanzados al asalto, ¿qué sería capaz de detener a nuestros bravos combatientes?

Luogo de Concul cayó Campillo, gran fortaleza del enemigo. Era ya por la tarde. Ascendía a muchos como, uno tras otro, todos los objetivos marcados iban —casi, si no en el marco de tiempo indicado— pasando a ser nuestros.

Seguía el avance, apoyado por la acción incansable de nuestros aviones, al ruido de los motores y las explosiones violentísimas.

La Gallana y alturas inmediatas, La Pedriza, Los Morrones, el barrio de Galea, Cerro Perdigón y Pico del Zorro caían también en poder del Ejército Popular, y ese día se llegaba hasta el mismo San Blas, siendo absoluto, a últimas horas, el cerco de la ciudad. La carretera de Teruel a Zaragoza había sido cortada y a la altura de Concul el ferrocarril era interceptado.

Todo esto en la primera jornada de ofensiva.

SOBRE MEDIO METRO DE NIEVE

El segundo día de ataque —16 de diciembre—, lo dedicaron nuestras fuerzas a consolidar las posiciones conquistadas el 15, ahuyentando también en el avance y estrechando el cerco a la ciudad.

Cayeron la cota 1.076, la Masía del Charro y la Masía de Santiago —esta última en las proximidades del cementerio— robándose por los nuestros Castralvo y Castellar y quedando sitiados sus guardianes.

Hacía más mal tiempo que siempre y sobre el terreno había nieve. ¿Podrían volar nuestros aviones? Nuestros aviones volaron. Tuvieron una victoriosa jornada ametrallando los refuerzos que a toda marcha les llegaban a los cercados.

Día 17. La Muela de Villastar fue la gran conquista de esta jornada. Nuestros cañones apuntaban hacia Teruel y dispararon contra ella los primeros cañonazos.

Se avanzaba sobre suelo cubierto de nieve, que alcanzaba en algunos sitios un espesor de medio metro.

LA CONQUISTA DE LA MUELA

La Muela de Teruel parecía imposible de tomar. Es una elevación de terreno que domina el camino que conduce a la ciudad, convertida por los fascistas en una verdadera fortaleza. Con hierro y cemento habían preparado su defensa los invasores, encontrándose también en la Muela una batería y numerosas ametralladoras.

A pesar de todo, la tarde del día



18 el Ejército Popular tomó la Muela en ataque aplastante. Aquella posición había sido considerada por todos como base de la defensa de Teruel.

ATAQUE GENERAL Y COMBATE A LA LUZ DE LOS PROYECTORES

El día quinto de ofensiva fue otra jornada más de victorias. A primera hora de la mañana, Puerto Escandón era ocupado, y por la tarde, Castralvo, la Ermita y Castellar caían en nuestro poder.

No había pasado mucho tiempo de la toma de estas últimas posiciones cuando una columna del Ejército Popular caminaba carretera del Puerto Escandón adelante. Iba camino de Teruel y ni el frío intenso que se recrudecía, ni nada, eran capaces de detenerla. Habíamos estado hasta entonces a tiro de artillería de la ciudad.



El general Hernández Saravia, jefe del Ejército de Levante cuando nuestra ofensiva sobre Teruel

Aquellos hombres de la columna que avanzaba por la carretera del Puerto querían colocarse mucho más cerca, llegar, a ser posible, a las puertas mismas de Teruel. Antes de anochecer, esos soldados alcanzaban el lugar más avanzado de todos y la ciudad quedaba a tiro de fusil por aquel sector.

A las seis de la tarde se daba a nuestras fuerzas la orden de ata-

que general, recibida por los combatientes con entusiasmo indescriptible.

Por otra parte, el enemigo había iniciado contraataques tendentes a romper el cerco de Teruel y dar ayuda a los sitiados. Todo estaba previsto y los contraataques, uno por uno, chocaron con la barrera firme de nuestros soldados.

Más allá de las 10 de la noche continuó el combate iniciado por nuestro Mando para la entrada victoriosa en Teruel. El aspecto del campo de batalla, entonces, era como para imponer a cualquiera: sin luz natural a esas horas, nuestros proyectores, encendidos y enfocados sobre Teruel iluminaban la ciudad, facilitándonos el ataque.

De esa forma cerraba nuestro día cinco de ofensiva y triunfos.

LA JORNADA DE LOS CONTRA-ATAQUES IN-UTILES

Fue la jornada de las embestidas contrarias. Estaba inminente la conquista de Teruel y el enemigo se debatía en esfuerzos por impedirlo. Puede decirse que también esta fue la jornada que nos dio la ciudad, ya que si en esas veinticuatro horas los invasores —que contraatacaban por Los Morrones, por los altos de Cejadas y el Corralajo y en dirección a San Blas y Concul— hubieran vencido nuestra resistencia, la entrada en la ciudad habría resultado imposible o habría quedado retardada en extremo.

Nuestro Ejército supo aguantar, y al final de aquel debate del enemigo, el cerco de Teruel se vino a ver más estrechado.

ENTRAMOS EN TERUEL

Los artilleros apuntaron bien y el obús fue a colarse en la ciudad, haciendo blanco en el objetivo señalado. Por ahora era el último. Luego de soltarlo, los artilleros se estuvieron parados. Dentro acababan ya los primeros hombres del Ejército Popular.

—¡Homos entrado en Teruel! Este grito rodó ciudad adentro y ciudad afuera, repetido por voces de distintas tonalidades, por hombres jóvenes y por hombres

maduros. Quien no estaba allí y no lo había visto, recibía a calderón de júbilo el grito, para transmitirlo inmediatamente.

Era el 21 de diciembre, al quinto día de ofensiva. Poco después de las 6 de la tarde, el Estado Mayor recibía una parte del jefe del XX Cuerpo de Ejército notificando que las fuerzas del mismo se hallaban ya dentro de la ciudad. Mandaba el XX Cuerpo nuestro jefe, general Menéndez, entonces teniente coronel, ascendido al grado inmediato por su decisión y capacidad probada en las operaciones.

LO PREVISTO

Sucedió luego lo que era esperado. Perseguíamos con nuestra ofensiva llevar al enemigo a combatir en Levante y no en Guadalajara, como fue su propósito. Se consiguió esto.



El general Menéndez, jefe entonces del XX Cuerpo que ocupó Teruel y participó de manera decisiva en la ofensiva sobre la ciudad

La conquista de Teruel por el Ejército Popular fue, sin duda, un rudo golpe para los invasores, que vieron por el suelo sus cálidos y padecieron grandes pérdidas.

Y el enemigo arremetió con toda fuerza y máquinas para reconquistar la ciudad perdida: reacción lógica provocada por nuestra triunfal ofensiva.

Recuperó la ciudad. ¿A los 7 días, como nosotros? La recuperó a los dos meses, el 22 de febrero del año siguiente. En ese tiempo, perdió una enorme cantidad de material y hombres, y sus fuerzas, preparadas para embestidas decisivas, sufrieron cuantiosas pérdidas y desgaste grande. He aquí que para reconquistar Teruel, ciudad suya el 14 de diciembre del 37, Franco, Hitler y Mussolini habían tenido que utilizar la base de los numerosos recursos que ellos guardaban para ofensivas de gran envergadura, tendientes a terminar en breve plazo con nosotros.

RICARDO OROZCO

EL DINERO ES LO QUE VALE, por Martínez de León



Chamberlain.—«124 buques atacados; 54 muertos; 87 heridos». ¡Oh! ¡La reina de los mares sabrá vengarse!



El cobrador inglés.—Aquí tiene usted esta cucaracha. Franquito.—¿A tres cincuenta los muertos?... ¡Muy caros!



El cobrador.—Me permito advertirle, mi general, que hay tres agentes del control muertos, sin aumento de precio.

